

# ФУТБОЛ

53-й ЧЕМПИОНАТ СССР  
ВЫСШАЯ ЛИГА  
ЦСКА — „СПАРТАК“ (Москва)

№ 14 (57)



[www.redwhite.ru](http://www.redwhite.ru)

СПОРТИВНЫЙ КОМИТЕТ  
МИНИСТЕРСТВА ОБОРОНЫ СССР  
КЛУБ ЛЮБИТЕЛЕЙ СПОРТА ЦСКА

## СПОНСОР ЦСКА — ИПО «НИИТАВТОПРОМ»!

ИПО «НИИТАвтоПром» — технологический центр отечественного автомобилестроения, хорошо известный не только в нашей стране, но и за рубежом. Партнеры ИПО — крупнейшие заводы нашей страны и ведущие фирмы ФРГ, Италии, Швеции, Франции, Австрии, Югославии и др.

ИПО «НИИТАВТОПРОМ» — ОРГАНИЗАЦИЯ ШИРОКОГО ПРОФИЛЯ! Его разработки могут быть использованы не только в автомобиле- и машиностроении, но и в других отраслях народного хозяйства, например в медицине, для изготовления товаров народного потребления и т. п.

Если Ваше предприятие нуждается в применении новейших высокоеффективных технологий, специалисты ИПО — исследователи, технологии и конструкторы высокой квалификации — помогут Вам в решении комплексных задач в самых различных видах производства — литейном, кузнечно-штамповочном, механообрабатывающем, сварочном, порошковой металлургии, упрочняющей обработке и др.

## КРУГ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ИПО «НИИТАВТОПРОМ» ОЧЕНЬ ВЕЛИК!

ЕСЛИ ВАС ЗАИНТЕРЕСУЕТ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЭТОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ, ПРЕДЛАГАЕМ ВАМ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

115533, Москва, проспект Андропова, 22/30.

Телефон: 118-69-29

Телекс: 412158 SICNA SU

Телефакс: 118-35-55

## ФУТБОЛ

### 53-Й ЧЕМПИОНАТ СССР

### ВЫСШАЯ ЛИГА

ЦСКА — „СПАРТАК“ (Москва)

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН им. В. И. ЛЕНИНА

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА

Суббота, 20 октября 1990 года

Начало в 18.00

№ 14 (57)

## СЕЗОН ЗАВЕРШАЕТСЯ

Итак, сегодня последний тур чемпионата страны по футболу 1990 года. Эти строки пишутся, когда еще не известен результат предпоследнего тура и не вполне ясно расположение команд в турнирной таблице. Можно только ожидать, что теснота вверху таблицы сохранится и сегодняшний матч решит многое.

Однако при любых возможных вариантах футболисты и болельщики команды ЦСКА могут быть довольны завершившимся сезоном. Команда, только что вернувшаяся в высшую лигу после многих лет серьезных неудач, показала вполне достойную игру, в течение длительного времени лидировала и вполне реально претендует на медали.

Можно вспомнить, что зимой, задолго до начала сезона, была опубликована таблица рейтингов футбольных команд высшей и первой лиг. У армейцев, не сыгравших к тому моменту ни единого матча в высшей лиге после возвращения в нее, рейтинг оказался шестым, что многим нейтральным наблюдателям показалось завышенной оценкой возможностей команды. Но начался сезон, и после первых же матчей, выигранных (как с «Шахтером») или проигранных (как со «Спартаком»), все смогли убедиться, что составители таблицы были правы. Очень быстро выяснилось, что армейцы ничуть не уступают своим соседям по лидирующей группе. Сейчас, в конце сезона, можно с удовольствием перебрать в памяти виденные нами игры.

Вспомним хотя бы игру первого круга «Спартак» — ЦСКА, повторившую в значительной степени и сюжет, и счет знаменитого матча между «Спартаком» и «Динамо» в 1949 году. В этой игре армейцы проиграли, но какая это была игра! Несколько энергично, весело, раскованно, не думая об очках играли обе команды! Да, футболисты часто ошибались, особенно в обороне, но в том-то и дело, что эти ошибки не портили впечатления от игры, захватившей всех, кто был в тот день как на трибунах в «Олимпийском», так и у экранов телевизоров. И армейцы проиграли этот матч именно из-за недостатка pragmatизма (что можно объяснить недостатком опыта), поскольку, поведя в сче-

те за пятнадцать минут до конца, не пытались подержать мяч, сбить темп, а продолжали играть как играли.

Можно вспомнить и другие игры: обе с «Торпедо», с «Памиром» в Москве, с «Днепром» в Днепропетровске, с «Ротором» в Москве и обе с московским «Динамо». Именно то, что запомнившиеся игры можно перечислять и перечислять, показывает неслучайность успеха команды. Ведь одну-две удачные игры за сезон проводит любая команда, какое бы место она в итоге ни заняла, а вот когда таких игр десяток и более, тогда другое дело.

В течение довольно длительного времени армейцы лидировали, и у многих их сторонников всерьез возникла надежда на завоевание чемпионского звания. Этого не произошло, и, наверное, такой итог справедлив. Трудно все-таки ожидать, чтобы команда, только что пришедшая из низшей лиги, молодая, недостаточно опытная, с довольно явно заметными слабыми местами вдруг, с хода, стала чемпионом страны. Согласитесь, что это говорило бы отнюдь не в пользу уровня самого чемпионата.

В целом команда ЦСКА выполнила задачи, поставленные перед ней в начале сезона, показала себя, причем не только на родине, но и выезжая в Испанию и в Западный Берлин, ряд игроков приглашался в первую сборную страны. В команде дружеская, деловая обстановка, состав хорошо укомплектован. Но при всех успехах следует проочно держать в памяти и неудачи, и даже, можно сказать, провалы, недопустимые для команды, желающей считаться классной.

Но серьезный, профессиональный анализ итогов сезона еще впереди, а сегодня мы посмотрим последний матч чемпионата. И будем надеяться, что обе команды постараются так же порадовать и увлечь нас игрой, как это было весной, в «Олимпийском».

### Представляем соперника «СПАРТАК» (Москва)

Вот и подошел к концу чемпионат страны. Последний наш соперник — один из самых трудных и неудобных. Старейший клуб страны, год основания которого — 1922-й, а сколько прекрасных футбо-

листов играло за «Спартак», всех их и не перечислить.

На начало нынешнего сезона в реестре сыгранных командой матчей в высшей лиге стояла цифра 1399. Одержано 693 победы, 333 матча проиграны и 373 матча закончены вничью. Разность мячей 2387 — 1411. Чемпион СССР 1936 (осень), 1938, 1939, 1952, 1953, 1956, 1958, 1962, 1969, 1979, 1987, 1989 годов.

По окончании прошлогоднего победного сезона команду покинула большая группа игроков; казалось, у коллектива должен начаться спад, но только не у «Спартака» — как ни в чем не бывало чемпион вновь ведет борьбу за один из комплектов наград. Со второго круга не играют лидеры команды Ф. Черенков и С. Родионов, но появились новые — В. Шмаров, А. Мостовой, И. Шалимов.

А теперь давайте познакомимся с новичками «Спартака». Геннадий Перепаденко — полузащитник, 1964-й год рождения, выступал за команды «Металлург» (Запорожье), СКА (Одесса), «Черноморец» (Одесса). Валерий Карпин — полузащитник, 1969 г.р., выступал за команды «Спорт» (Таллинн), ЦСКА, ЦСКА-2, «Факел» (Воронеж). Андрей Тимошенко — нападающий, 1969 г.р., выступал за команды «Ростсельмаш» (Ростов-на-Дону), «Динамо» (Москва), «Динамо» (Минск). Марат Дзоблаев — полузащитник, 1966 г.р., выступал за команду «Спартак» (Владикавказ). Валерий Попович — нападающий, 1970 г.р., выступал за команды «Локомотив» (Нижний Новгород), «Химик» (Дзержинск). ЦСКА, ЦСКА-2. Олег Иванов — нападающий, 1967 г.р., выступал за команду «Красная Пресня» (Москва). Азамат Абдураимов — нападающий, 1966 г.р., выступал за команды СК ФШМ (Москва), ЦСКА-2, «Пахтакор» (Ташкент). Юрий Секинаев — полузащитник, 1962 г.р., выступал за команды «Спартак» (Владикавказ), «Черноморец» (Одесса). Олег Имреков — полузащитник, 1962 г.р., выступал за команды «Иртыш» (Омск), «Геолог» (Тюмень), ЦСКА, «Ротор» (Волгоград), «Черноморец» (Одесса).

В первом круге за команду выступали 18 человек. С. Черчесов — провел 12 матчей, В. Кульков — 12, Г. Морозов — 12, Б. Поздняков — 12, А. Мос-

товой — 12 (забил 5 мячей), И. Шалимов — 12 (2), В. Шмаров — 12 (8), Ф. Черенков — 11 (1), Г. Перепаденко — 10 (1), В. Карпин — 10, С. Родионов — 9 (5), С. Базулов — 7, Ю. Суслопаров — 5, Д. Градиленко — 3, А. Тимошенко — 2, М. Дзоблаев — 1, В. Попович — 1, Д. Хлестов — 1.

## Статистика встреч РАЗРЫВ УВЕЛИЧИВАЕТСЯ

Из двенадцати команд — участниц 53-го чемпионата СССР московские армейцы по результатам личных встреч за все годы уступают четырем (при равновесии с земляками-динамовцами). С тремя из них мы уже вас знакомили — это «Динамо» (Киев), «Арагат» и «Днепр». Сегодня очередь последнего соперника ЦСКА в нынешнем чемпионате — московского «Спартака».

После матча первого круга общий итог 85-ти предыдущих встреч выглядит следующим образом: у «Спартака» — 37 побед, у ЦСКА — 31, разность мячей 127 — 111 в пользу красно-белых. Взаимоотношения двух старых московских клубов были непростыми с самых первых матчей. Выиграв 29 мая 1936 года первую личную встречу у «Спартака» — 3 : 0, армейцы не смогли развить успех, и до войны никто из соперников преимущества не добивался. В первые семь послевоенных лет ЦДКА резко вышел вперед, одержав в этот период 10 побед при одном поражении.

Но затем наступила эра «Спартака», и постепенно преимущество ЦСКА сошло на нет. Длительное время чаша весов колебалась, пока «Спартак» 6 апреля 1982 года не одержал свою 32-ю победу, позволившую ему выйти вперед.

А вот как выглядят результаты сегодняшних соперников в последние 15 сезонов (первая цифра — ЦСКА):

1971 — 1 : 1, 0 : 0	1979 — 1 : 4, 2 : 5
1972 — 0 : 1, 1 : 0	1980 — 1 : 0, 0 : 0
1973 — 1 : 2, 2 : 2	1981 — 0 : 3, 2 : 0
1974 — 1 : 2, 1 : 2	1982 — 1 : 2, 0 : 2
1975 — 1 : 2, 1 : 3	1983 — 2 : 2, 1 : 1
1976 — 1 : 2, 1 : 2	1984 — 1 : 1, 0 : 2
1978 — 2 : 1, 1 : 2	1987 — 1 : 3, 0 : 2
	1990 — 4 : 5,

Итого в 29 матчах у ЦСКА 4 победы, 7 ничьих и 18 поражений, мячи 30 — 54.

Фактор поля — понятие для «междоусобных» московских встреч абстрактное, что и подтверждает статистика. Если отталкиваться от официального календаря, где хозяин поля указан первым, то ЦСКА играет «дома» так же плохо, как и в «гостях»: +2=4—8 и +2=3—10 соответственно.

Более значимым показателем является деление чемпионата на первый и второй круг, и здесь, с этой стороны, получается ничуть не лучше, а если быть точным, то предыдущие «магические» цифры повторяются полностью: +2=3—10 — в первом круге и +2=4—8 — во втором.

Тридцать армейских мячей приходятся на долю 17-ти футболистов, а лучшие показатели имеют Ю. Чесноков и И. Корнеев — по 4 мяча, 3 — у А. Тарханова. Двадцать семь спартаковцев забили общими усилиями 52 мяча, и показатели их бомбардиров высокие: С. Родионов — 6, Ф. Черенков, Ю. Гаврилов, С. Шавло — по 4, М. Булгаков, Е. Ловчев, В. Андреев и В. Гладилин — по 3.

Два «недостающих» мяча «Спартаку» помогли забить армейцы — автоголы на счету В. Ковача (1982 год) и С. Фокина (1990), причем оба этих матча ЦСКА проиграл.

Хет-трик зафиксирован лишь один раз — весной этого года в матче первого круга отличился армеец И. Корнеев.

Средняя результативность за игру достаточно высокая — 2,9 мяча.

Средняя посещаемость за 29 предыдущих игр составила 32,2 тысячи зрителей. Наивысшие показатели по сумме двух игр приходятся на 1973 и 1979 годы — 85 тысяч зрителей. Максимум болельщиков на одной игре — 55 тысяч (10 октября 1979 года).

Зафиксировано три победы с крупным счетом, и все одержал «Спартак»: 4:1 (Ф. Черенков, Е. Сидоров, В. Никонов, О. Романцев), 5:2 (Э. Гесс, Ю. Гаврилов, А. Сорокин, А. Мирзоян, С. Шавло), 3:0 (Ю. Гаврилов — 2, С. Шавло).

ЦСКА «опережает» своего соперника только по дисциплинарным показателям — 15 предупреждений, в том числе и 2 удаления (В. Капличный и

С. Морозов). Спартаковцы держатся гораздо «скромнее» — 5 предупреждений, и последнее из них вынесено М. Булгакову 2 сентября 1976 года. Здесь свои «лидеры»: В. Швецов (трижды), В. Уткин (дважды), две желтые карточки имеет и В. Самохин, но он их разделил поровну — одну «Спартаку» и одну ЦСКА. Из играющих на сегодняшний день по одному «горчичнику» имеют С. Фокин, М. Колесников (в 1984 году), В. Брошин (1987).

Футболисты обеих команд перешагнули рубеж в 100 мячей, забитых в ворота соперников. Эта высокая часть выпала на долю Эдгара Гесса (10 октября 1979 года) — «Спартак» выиграл тот матч 5:2 — и Михаила Дубинина (11 июля 1981 года) — здесь ЦСКА победил 2:0.

Восемь футболистов, входящих в списки бомбардиров, играли за обе команды, но забивали они только в одну «калитку». Пять спартаковцев (Вл. Букиевский, В. Панаев, В. Хидиятуллин, В. Никонов, А. Сорокин) попадали в ЦСКА, имея в своем багаже по одному забитому мячу в его ворота. Лишь В. Глушаков, проделав этот путь, смог забить один гол своим бывшим одноклубникам. Два же бывших армейца — Г. Ярцев и В. Шмаров по два раза огорчали вратарей ЦСКА.

Судьи назначали 12 одиннадцатиметровых штрафных ударов: 8 раз бил «Спартак» и забил 5, у ЦСКА этот показатель 4 и 3 соответственно. А кто бил пенальти? Четыре раза выходил к этой отметке спартаковец М. Булгаков и забил лишь в двух случаях, его одноклубник В. Андреев реализовал одну попытку из двух. Смазал свой единственный подход армеец В. Поликарпов. Пять футболистов — Б. Копейкин, Ю. Чесноков, И. Корнеев (все — ЦСКА), А. Мирзоян и С. Родионов (оба — «Спартак») свои «одиночные» выстрелы выполнили точно.

Посмотрим теперь на белую точку в штрафной с линии ворот. Здесь свой рекордсмен — вратарь ЦСКА В. Астаповский: шесть (!) раз он выходил на «дуэль» и дважды уходил победителем. Сумел отразить один из двух пенальти спартаковец А. Прохоров. Армеец Л. Шмуц вышел победителем в единственной своей попытке. А вот Р. Дасаев,

С. Черчесов (оба — «Спартак»), Вяч. Чанов (ЦСКА) были неудачниками.

## КАЖДЫЙ — КУЗНЕЦ СВОЕГО СЧАСТЬЯ

Футбол — игра народная, иными словами — массовая. Эта, многажды повторенная, истина уже никем не подвергается сомнению. Выходи и играй где хочешь — на идеальной зелени подстриженного газона в суперадидасовых бутсах, на гаревом поле, на клочке асфальта, на пустыре (коих, правда, в Москве уже и днем с огнем не сыщешь), на лужайке подмосковного леса. И форма одежды не регламентирована — спортивный костюм или только трусы, босиком или в «многопудовых» корявых отечественных кедах. Время игры также не ограничивается: хочешь — до сотого гола, хочешь — до разрыва в десять мячей. И так хоть до сумерек, когда уж и упругого кожаного шара или его «заменителя» не разглядеть, а только слышны глухие удары и свист летящего мяча. А лето с его бесконечным световым днем и вовсе покровительствует поклонникам вечною юной игры.

И сам футбол начинается с детства, хотя нынче и другие виды спорта уж слишком молодеют. Но преимущество «короля» в том и состоит, что не нужны ему особые «королевские» условия, особенно на первых порах. Дети играют в любимую игру где угодно, на чем угодно и когда угодно. Это позже они попадают в сферу внимания тренеров детских и юношеских команд и, пройдя «шлифовку» под руководством опытных наставников-педагогов, попадают (далеко не все, к сожалению) в большой футбол. Не перечислить фамилий известных мастеров, прошедших этой дорогой, и поэтому нашему вниманию мы предлагаем одну из них. Борис Кузнецов. Наш интерес к этому футболисту сегодня объясняется тем, что, во-первых, он выступал в футболках обеих сегодняшних команд-соперниц и, во-вторых, тем, что, являясь воспитанником армейской СДЮШОР, единственный из выпускников 1975 года «продержался» в орбите большого футбола 15 лет.

**Биографическая справка.** Кузнецов Борис Ярославович, мастер спорта, родился 25 мая 1957 года, центральный защитник. Начал играть в 1969 году,

в группе подготовки ЦСКА у заслуженного мастера спорта СССР Виктора Александровича Чистохвалова. В 1975—1978 и 1983—1984 годах — в ЦСКА, 1979—1982 — в «Локомотиве» (М), 1985—1988 (первая половина) и 1989 (вторая половина) — в «Спартаке» (М), 1988 (вторая половина) — в «Ростсельмаше» (Ростов-на-Дону), 1989 (первая половина) — в «Роторе» (Волгоград).

Провел 248 матчей чемпионата в высшей лиге страны («Спартак» — 90, ЦСКА — 87, «Локомотив» — 64, «Ротор» — 7), забил 1 мяч (ЦСКА). В первой лиге провел 119 матчей («Локомотив» — 87, «Ростсельмаш» — 32), забил 8 мячей («Ростсельмаш» — 5, «Локомотив» — 3).

Чемпион СССР 1987 года, серебряный призер 1985 года, бронзовый призер 1986 года. Чемпион СССР среди юношей 1975 года. Дважды входил в число 33-х лучших футболистов СССР (1985 — № 1, 1986 — № 2). Играл неброско, но эффективно на месте заднего центрального защитника.

Начинал Борис играть, как и большинство мальчишек, в своем дворе, на улице Юннатов. Сейчас эту старую добрую традицию подзабыли, а раньше редкая дворовая компания могла прожить без футбола. Наличие хорошей спортивной площадки и близость двух московских гигантов — «Динамо» и ЦСКА — предопределили дальнейший спортивный путь многих мальчишек этого района.

— Один парень с нашего двора играл в ЦСКА. Он меня и «сосватал» в армейский клуб, — начал свой рассказ Борис Кузнецов. — Набор в группу подготовки уже прошел, я немножко опоздал, но, тем не менее, в команду меня взяли. Тогда мне исполнилось 12 лет, и бегать просто по двору стало неинтересно.

— А за кого болел в то время?

— Особой привязанности не было, как и сейчас, кстати. Конечно, неравнодушен к «Спартаку», который многое мне дал, но я стараюсь смотреть объективно.

— ...с профессиональной «колокольни»?

— Да, «болею» за красивую игру, за игру, которую приятно смотреть. Футбол для того и создан, как и театр, чтобы доставлять удовольствие зрителю. Такую игру демонстрировал «Спартак», а в

этом году — и ЦСКА.

— Вернемся к первым твоим футбольным шагам...

— Первые тренировки у Виктора Александровича Чистохвалова я провел... в воротах, а после одной из двухсторонних игр оказался в нападении, и получалось неплохо.

Костяк нашей команды сложился почти сразу. Уже ближе к окончанию школы добавилось лишь несколько человек, а коренных изменений не было. В те годы «паломничества» в ЦСКА не было; сейчас, правда, дело обстоит еще хуже. Все рвались в ФШМ, в «Спартак», в «Динамо», а в ЦСКА — почему-то нет. И непонятно, почему: и стадион находится в таком удобном месте, и домов рядом много, а ребята почему-то не идут.

— Между тем ваша команда успешно играла и в первенстве Москвы, и на республиканских соревнованиях и уже почувствовала свою силу?

— Да, но поначалу у нас не очень-то легко все шло. А потом, когда пришел молодой тренер Владимир Юрьевич Четвериков, многое изменилось. Видимо, «пришли» друг другу молодая команда и только что сам закончивший играть тренер. Он по своему характеру человек добродушный, отзывчивый и очень располагал к себе. Времени он нам уделял много. Мы после тренировок оставались еще поработать сами, и Владимир Юрьевич, видя это, радовался нашему отношению к футболу. В конце концов это не могло не дать свои плоды, и ребята 1956 и 1957 годов рождения составили неплохую команду.

— И, наверное, самым серьезным испытанием стал для вас чемпионат страны среди юношей в 1975 году в Киеве?

— Когда наш год стал выпускным, мы в Москве значительно превосходили других, выигрывали все городские соревнования, и в России никому не уступали.

Финал того чемпионата юношей, это запомнилось, был хорошо организован — на Украине любят футбол, много времени и сил уделяют детским и юношеским командам. Киев тогда в фаворе был, да и юношеская команда, наш соперник, была хорошая, а вот в высшей лиге никто так и не заиграл,

В киевское «Динамо» в то время пробиться было, наверное, невозможно. Но я считаю, что если есть какие-то задатки, то они должны обязательно проявиться.

— А ЦСКА прошел этот финальный турнир уверенно?

— Да. Побеждали мы, не скажу, что легко, но уверенности нам было не занимать. Хотя возникали и трудности. Это сейчас стали писать о судействе, а раньше в высшей и первой лигах что говорилось! А про юношеский футбол и говорить нечего — никаких «проблем» не существовало. Но ребята у нас крепкие собрались и в последней, решающей игре дали Киеву бой, чего от нас никто не ожидал. Хозяева были уверены в своей победе на сто процентов, но выиграли мы — 1 : 0.

Из того чемпионского состава выделялся нападающий Павел Коваль — настырный такой, ничего не боялся. Он гол в финале забил. Потом так получилось, что, выступая за дубль против киевского «Динамо», он тоже отличился, и Анатолий Владимирович Тарасов выпустил его против мастеров — Паша и им забил. Очень надежен был полузащитник Володя Сиверин, многое сделал для успеха защитник Юра Еманов.

— Ты уже играл в команде мастеров с лета, а у А. В. Тарасова разделения на основных игроков и дублеров не было?

— Видите ли, Тарасов пробовал, кто из нас выдержит. Зимой, например, первая тренировка, на теннисных кортах, начиналась в 7 часов, так многие с вечера оставались.

У кого слабый характер, не хватало физических данных, те отсеивались. Тарасов делал упор на морально-волевые качества. Это у него было отработано в хоккее.

— А ты помнишь свой дебют в команде мастеров?

— Да, это было 14 июня 1975 года в матче с «Торпедо», который проходил под ливнем. Запомнилось большое волнение — мне только-только исполнилось 18 лет. Старался что-то сделать — а я играл на месте заднего защитника — может, не все получилось. Да и сам матч как-то очень быстро пролетел, в одно мгновение.

— Опыт игры на высшем уровне пригодился осенью в Киеве?

— Да, естественно. Юноши есть юноши. Чувствовал себя среди них уверенно. В том сезоне я с заменами, подменами провел за ЦСКА 16 матчей, и к концу сезона у меня неплохо получалось.

— На следующий год ты ни разу не появился в основном составе...

— Команду принял А. И. Мамыкин. У него свои взгляды на игру и футболистов. Пришли опытные С. Ольшанский, В. Никонов, Ю. Смирнов, В. Панаев — и молодежь отошла на второй план. Играл весь сезон в дубле, который после долгого перерыва занял первое место.

— Тяжело, наверное, «выпадать» из основного состава?

— Конечно. Хотя говорить о том, что стал игроком основного состава, было рано, но была уверенность в своих силах. Но — ежегодная смена тренеров, а только при мне за четыре года их было пять (!), и каждый со своими принципами.

Сезон 1977 года вселил какие-то надежды. В «основе» провел 13 игр, двадцать лет уже было, и хотелось играть. Снова смена тренеров: пришел В. М. Бобров, тоже человек сложный — на молодежь не рассчитывал, больше доверял ветеранам, и сезон у меня прошел.

— В 1979 году — твой первый уход из ЦСКА...

— Продолжение тренерской чехарды: у руля С. И. Шапошников. У нас с ним, честно говоря, отношения не сложились. Я играл в ЦСКА последнего защитника, и у меня душа лежала к этому делу. А тут — «конкурент»: Юрий Аджем. Чувствовал, еще год-два просижу в запасе и — растворюсь в общей массе, как большинство ребят из нашей юношеской команды. Играл бы где-нибудь в первой лиге, а потом и до второй бы докатился.

А здесь уверен был: силы есть. И принял приглашение В. С. Марьенко попробовать себя в «Локомотиве» на моей позиции.

Я, в принципе, не жалею, что ушел. Там я за четыре года наигрался «от» и «до». Был капитаном команды. Два года играли в высшей лиге, два — в первой. Мне это на пользу пошло: надо все пройти — огонь, воду и медные трубы; конечно,

хорошо играть в высшей лиге, но и в первой в то время откровенно слабых не было, а из пяти-шести равных команд через узкую лазейку в высшую лигу «пролезали» только две.

— Ну а возвращение в ЦСКА связано было с желанием снова играть в высшей лиге?

— Нет, не только. Меня приглашали в это время в «Спартак», но армейцев приняли в 1983 году А. Шестернев и В. Четвериков, у которых я занимался в школе. С ними у меня очень хорошие человеческие отношения сложились. Я прекрасно понимал, что они впервые принимают команду мастеров, и, подумав, решил помочь им. Все-таки я — армейский воспитанник.

— Через два сезона ты во второй и в последний раз ушел из ЦСКА...

— В 1983 году я по-прежнему играл последнего защитника и считаю, не плохоправлялся со своими обязанностями. У нас и очень хорошие игры были: в Москве Киев «порвали» — 4 : 1. Но команда была еще несыгранная и потому играла нестабильно. Молодежь была перспективная, но нужно было время. А тут А. Шестернев с аппендицитом в госпиталь попадает. В общем, ситуация банальная: этот тренер нам не нужен, давай другого. Ну и пришел Морозов Юрий Андреевич.

— Какое впечатление о нем?

— Да никакое. Сезон не полностью отыграл. У Морозова главный критерий — паспортные данные. Он посмотрел в паспорт: «1957-й? Старик!». Это в 27-то лет! И всех «стариков» — под одну гребенку. Оставил сплошь молодежь. И я решил окончательно расстаться с армейским спортом. Когда в первый раз уходил, думал, по молодости погорчился, может, надо было потерпеть. А тут понял, что в ЦСКА ничего хорошего нет. Это сейчас, при П. Садырине, многое изменилось.

Нет у нас настоящего профессионального статуса — ни у тренеров, ни у игроков. Потому и такая неразбериха.

— А в «Спартак» тебя пригласили?

— В «Спартак» я уже сам пошел. Ехать кудато, когда всю жизнь в Москве играл, не было смысла. В ЦСКА, к Шестерневу, я пришел сверх-

срочником, «прокрутив» уже на будущее, что с офицерским контрактом хлопот не оберешься. Это-то и облегчило уход от Ю. Морозова, который заверял меня, что препятствовать не будет: «В какую команду хочешь идти, туда иди». Я мог и в «Динамо», к А. А. Севидову, у которого еще в «Локомотиве» играл. Считаю его за отца родного: очень многое он дал мне в становлении и как футболиста и как человека. Не скажу, что судьба в отношении тренеров сложилась у меня благополучно, но все же было очень много хороших людей: В. Четвериков, А. Шестернев, А. Тарасов. Анатолий Владимирович дал закалку на всю жизнь: все надо пробивать и добиваться своими силами. Специально этому он не учил, но вся его методика тренировок — это борьба: сильнейший выживает. Так, в принципе, и получилось, что из того молодежного состава 1975 года я один 15 лет продержался. В «Спартаке» К. И. Бесков тоже многое дал. Бескову я долго не решался звонить, но поддержал Жора Ярцев, с которым раньше мы в «Локомотиве» играли. И жена меня поддержала.

— Переходя в «Спартак», ты прикидывал свои шансы занять место в основном составе или твердо знал, что будешь играть?

— Бесков есть Бесков. Он не в паспорт смотрит, а на поле. Я решил попробовать свои силы. Ведь «Спартак» в то время уже себя зарекомендовал неординарной командой, и состав был наигран. А так твердого места никто не обещал. Тогда в «Олимпийском» проходил традиционный турнир спартаковских команд, и первую игру со мной спартаковцы проиграли — 0:1 или 0:2. Играли все основные. А до этого матча всем забивали, сколько хотели — 7:0, 8:0 и т. д. Вид у меня после этой игры был довольно бледный. Я думал, что дело мое — труба. Хотя я сам не видел своей вины в поражении, но эффект был неожиданный. Ведь позиция заднего центра — ключевая в обороне. Но — ничего не случилось, и к окончанию турнира я уже безболезненно вошел в «основу», как будто всю жизнь там играл. «Спартак» мне нравился по манере игры: легкой, комбинационной. И ребята мячом дорожат, нет бесполковой беготни и безрасчетного напора.

— Игра в «Спартаке» удавалась, и ты получил приглашение в олимпийскую сборную.

— Я не могу сказать, что травмы меня преследовали, но как только я достигал какого-то рубежа, у меня раз — и травма. Только А. Бышовец меня пригласил, как в Тбилиси, в первой же игре, я порвал боковые связки.

— Может быть, здесь влияние психологического состояния на физические кондиции? Подсознательно начинаешь себя беречь, а эффект совершенно противоположный?

— Нет, у меня — наоборот: старался доказать, что это не случайное явление, а травмирование, может быть, от излишнего усердия.

В 1986 году уже был в списке 22-х на чемпионат мира в Мексике. И контрольную игру с финнами в Лужниках сыграли — 0:0. Потом я узнал, что от исхода ее зависело назначение нового тренера. Понял я, правда, все еще в раздевалке, после игры, когда увидел там Ю. Морозова, единомышленника В. Лобановского. И на следующий день меня вызвали к руководству и указали на дверь.

Когда я еще в «Спартак» шел, Ю. Морозов вдогонку «телегу» на меня послал, да такую, что еле-еле заявили. Думаю, что и в этом случае он руку приложил.

— Каждый тренер подбирает игроков по своему разумению...

— Здесь не тот случай. У Э. Малафеева и так киевляне большинство составляли, так что В. Лобановский, если и добавил ребят из Киева, то двух-трех, не более.

— В «Спартаке» Бесков тоже «не сахар».

— В команде у него был мощный «противовес» — Николай Петрович Старостин, «дедушка», как мы его называли. Он все углы слгаживал: с одной стороны, могли и накричать, а с другой — все знали, что есть к кому пойти «в жилетку поплакаться». А как обычно в командах? Старший тренер подбирает себе и вачальника команды, и второго тренера. А в «Спартаке» было совершенно по-другому, и это, я думаю, сыграло не последнюю роль в становлении коллектива.

— Что ты можешь сказать о своем уходе из

## «Спартак» и неожиданном возвращении?

— Просто ждали повода, чтобы «бомба» взорвалась, хотя ничего особенного не произошло. Я уже чувствовал назревавшую ситуацию и сам пришел к Н. П. Старостину.

Так получилось, что обратно в «Спартак» меня пригласили Н. П. Старостин и О. Романцев. В жизни мы должны поддерживать друг друга. Вера тренеров и игроков в справедливость своих целей — великое дело.

— Борис, что помогло тебе так долго продержаться в футболе?

— Великая любовь к нему и поддержка семьи. Когда приходишь домой усталый после игры и знаешь, что дома тебя ждут, это играет далеко не последнюю роль в продлении спортивной карьеры. Моя жена Татьяна, хотя и не специалист в области психологии, всегда поддержит советом и умеет создать условия для полноценного отдыха.

— Сезон заканчивается. Что можно сказать о ЦСКА?

— Для ЦСКА этот год будет трамплином для прыжка на пьедестал почета. Столько команда натерпелась после 1970 года! Хорошо, что сейчас молодые ребята не стали шарахаться. Они и вылетали из высшей лиги, и опять в нее вошли. Состав наигранный, с опытом игры и в первой, и в высшей лиге, а от добра добра не ищут. Люди привыкают друг к другу, долгое время играют вместе, и это способствует большему пониманию и сыгранности.

— Ну, а что пожелаешь армейским болельщикам?

— Чтобы никогда, ни в какое время не бросали свою команду. У каждого могут быть и хорошие, и плохие времена, а поддержка нужна именно в тяжелые моменты. Чтобы всегда армейские болельщики были преданы своей команде и болели за нее, потому что от их поддержки зависит очень многое.

А мы, вместе с поклонниками «Спартака», пожелаем успехов Борису Кузнецову в его новом клубе — чехословацкой команде «Жилина».

Счет матча \_\_\_\_\_ Мой протокол  
счет первого тайма \_\_\_\_\_  
На матче присутствуют \_\_\_\_\_ зрителей

Составы команд:

### ЦСКА

№ ... Михаил Еремин № ... Станислав Черчесов  
№ ... Дмитрий Кузнецов № ... Сергей Базулов  
№ ... Сергей Колотовкин № ... Василий Кульков  
№ ... Дмитрий Галлямин № ... Дмитрий Попов  
№ ... Сергей Фокин № ... Борис Поздняков  
№ ... Михаил Колесников № ... Валерий Каширин  
№ ... Игорь Корнеев № ... Геннадий Перецаденко  
№ ... Валерий Бровин № ... Игорь Шалимов  
№ ... Олег Сергеев № ... Валерий Шмаров  
№ ... Владимир Татарчук № ... Андрей Иванов  
№ ... Валерий Масалитин № ... Александр Мостовой  
№ ... Олег Малюков № ... Дмитрий Градиленко  
№ ... Александр Гранин № ... Дмитрий Хлестов  
№ ... Сергей Дмитриев № ... Валерий Попович  
№ ... Александр Гутеев № ... Олег Имреков  
№ ...

### «Спартак»

№ ... Станислав Черчесов № ... Сергей Базулов  
№ ... Дмитрий Кульков № ... Василий Каширин  
№ ... Дмитрий Попов № ... Борис Поздняков  
№ ... Валерий Каширин № ... Геннадий Перецаденко  
№ ... Геннадий Пересаденко № ... Игорь Шалимов  
№ ... Валерий Шмаров № ... Валерий Шмаров  
№ ... Андрей Иванов № ... Александр Мостовой  
№ ... Дмитрий Градиленко № ... Дмитрий Хлестов  
№ ... Дмитрий Хлестов № ... Валерий Попович  
№ ... Валерий Попович № ... Олег Имреков  
№ ... Виктор Дербунов № ... Виктор Дербунов

Капитан команды —

з. м. с. С. Фокин  
Главный тренер —  
засл. тренер РСФСР,  
м. с. И. Ф. Садырин

Капитан команды —  
м. с. В. Шмаров  
Главный тренер —  
м. с. О. Романцев

Матчи судят: в поле — судья международной категории Валерий Бутенко, на линиях — судьи республиканской категории Андрей Бутенко и Королев (вся бригада из Москвы).

О номерах игроков и возможных изменениях в составах команд и судейской бригады вы узнаете из объявлений на электронном табло и по радио стадиона.

Голы: 1. \_\_\_\_\_ на ... мин. 4. \_\_\_\_\_ на ... мин.  
2. \_\_\_\_\_ на ... мин. 5. \_\_\_\_\_ на ... мин.  
3. \_\_\_\_\_ на ... мин. 6. \_\_\_\_\_ на ... мин.

Замены: 1. \_\_\_\_\_ на ... мин. вместо \_\_\_\_\_  
2. \_\_\_\_\_ на ... мин. вместо \_\_\_\_\_  
3. \_\_\_\_\_ на ... мин. вместо \_\_\_\_\_  
4. \_\_\_\_\_ на ... мин. вместо \_\_\_\_\_

Предупреждения и удаления:

1. \_\_\_\_\_ на \_\_\_\_ мин. за \_\_\_\_\_  
2. \_\_\_\_\_ на \_\_\_\_ мин. за \_\_\_\_\_  
3. \_\_\_\_\_ на \_\_\_\_ мин. за \_\_\_\_\_  
4. \_\_\_\_\_ на \_\_\_\_ мин. за \_\_\_\_\_

Программа подготовлена пресс-группой Клуба любителей спорта ЦСКА в составе С. Малышева, Р. Махмутова, В. Самусенка и М. Фрадкина.

# ЧЕМПИОНАТ СССР

Продолжаем публиковать адреса футбольофилов:

109429, Москва, м-н Капотня, 3-й квартал, 15, кв. 58, Чигишову А. Д.  
141720, Мос. область, пос. Шереметьевский, ул. Чкалова, д. 34, Косягину Г.  
400059, Волгоград, ул. Кирова, 107а, кв. 14, Кузьменко О.  
625039, Тюмень, ул. Холодильная, 51, кв. 116, Филатову С. Ю.  
630005, Новосибирск, ул. Гоголя, 34, кв. 114, Лаппо В. Б.  
400059, Волгоград, ул. Старополтавская, 23, Валеулову Р. Я.  
625027 Тюмень, ул. Холодильная, 62, кв. 15, Башкатову А.  
249050, Малоярославец, ул. Ленина, 4, кв. 20, Макрецову О. В.  
300028, Тула, ул. Болдина, 96, кв. 41, Глаголову С. В.  
400066, Волгоград, пр. Ленина, 22, кв. 92, Серову С. В.

Напоминаем, желающие опубликовать свой адрес в наших программах, пишите по адресу: 125319, Москва, до востребования, Малышеву С. В.

# ВЫСШАЯ ЛИГА

Адреса футбольофилов